



杭州跻身三大『火炉』？

■杭州首席预报员现在最关心三个温度：35度、37度、38度以上
 ■杭州不是『火炉』，起码要看多年数据
 ■很多人觉得今年夏天更热，可能与空调依赖有关
 ■这几年杭州的确比较热，但全国大部分地方气温都屡创新高

近日，在凤凰卫视著名的气象节目“凤凰气象站”中，气象员评出了新“火炉”城市前三名，分别是福州、广州、杭州。

有杭州呀！

“杭州是新火炉”的说法由来已久。“凤凰气象站”的评选结果再次引发热议，不少人认为，近段时间的持续高温，确实让杭州有可能成为新“火炉”。那么，杭州到底是不是新的“火炉”？记者采访了气象专家。

“杭州不像有些火炉，人家晚上最低气温还在30度，相对湿度也较高”

杭州“当选”新“火炉”之后，气象台热火了很多，好多记者都来电话询问。

对被冠上“火炉”的帽子，杭州市气象台周春雨台长认为那是一个缺乏科学依据的评选。

周春雨告诉记者，所谓的“中国三大火炉”是一种民间说法，是前辈们经过很长时间得出来的经验之谈。重庆、武汉、南京之所以会成为传统说法上的“三大火炉”，是和他们特殊的地理环境、地形有关系的。南京、武汉这两个城市有长江横穿，空气湿度较大，重庆向来有雾都之称，湿度也比较大。水汽大量蒸发，热气将整个城市罩住，一方面减慢了地面热量向空中辐射的速度，另一方面使人体表面不易散热，所以就像在火炉里一样，特别热。

“反观杭州的地理环境，杭州是三面环山的一座城，从某种程度上来说，是不利于散热的，但因为杭州的东面是海，受海陆风的影响，晚上多吹偏东风，这就把海上凉快的空气吹到杭州了。所以，虽然这几天白天的气温比较高，但晚上的最低气温都在27度、28度，还算凉快。不像有些“火炉”，到了晚上，最低气温还在30度以上，相对湿度比较大，闷热得难受。”

“如果哪个夏天杭州没达37度，那才叫不正常呢”

周春雨表示，界定一个地方是否是“火炉”，不是某几天或者某一年的高温就能衡量的，某个时间段的高温情况也不能代表整个夏天的高温情况，即使最近几天的温度高于其他城市，也不代表着夏天就比其他城市热。

最近这几年杭州的确比较热，那是因为受到全球气候变暖的影响。而气温升高，杭州也不是个例，全国大部分地方的最高气温都屡创新高。就全省范围而言，到目前为止，杭州今年最高气温39.4度，也不算最热的，舟山等地今年的最高气温已经超过了40度。

周春雨说，要把一个地方认定为“火炉”，需要在一个比较长的时间内，对这个地方的夏季高温等要素进行综合考量，要有充足的气候资料，要对国内的诸多城市进行横向比较，对高温天数、高温强度、高温持续时间以及相对湿度等诸多因素都要综合比较，才具有科学性。对于某个城市是不是“火炉”，应连续看待多年时间，才能作出较为科学的判断。

周春雨表示，“杭州本来是一个四季分明的城市，七月下旬、八月份晴热是正常的现象。从气候上来讲，如果哪个夏天杭州的气温没有到达37度，那才叫不正常呢。”

“今年夏天有40个伏天，算比较长的”

很多人觉得今年夏天特别热，但杭州市气象台预报科的科长查贲就不这么认为。今年的第一个高温比前几年有所推后了，有些真正热的年份，5月份就出现第一个高温了。今年夏天，7月24日之前也没有热得特别厉害，7月初虽然也发过橙色预警，但高温强度并不强，持续时间也不长。7月21日到24日那几天，中午虽然很热，但下午两点钟就开始上云了，四点左右下雨，早晚都凉快了。正儿八经热的，还是从7月25日开始。从气候上来讲，7月下旬至8月上旬，是杭州最热的时候。

“虽然这几天热，但是湿度还比较低，所以早上起来还有透气的时候，不像有些地方，早上起来就觉得很闷热。”

杭州市气象台首席预报员陈勇明说，很多人都觉得今年夏天更热，可能与人们的适应能力有关。现在空调越来越普及了，大家都习惯呆在空调房里了，一旦到太阳底下，就会觉得特别热。同样的温度下，有风无风，有噪声无噪声，有遮阴无遮阴等因素都会让人们对温度的感知有差别。“就前几天，有两天的温度测出来是一样的，但大家就觉得那两天不一样热，还以为是气象台弄错了，其实就是体感温度的问题。”

陈勇明说，他从1984年开始做气象工作，那么多年来，就高温而言，他最关心的是三个温度——35度、37度、38度。

35度，是高温的分界线，进入了35度就该告诉大家，开始进入高温了，要注意做好自我保护；

37度，意味着大气温度可能已经超出了人体的温度，在这种情况下，人可能是一个冷源，大气往人身体里灌热了，人可能会不舒服；

38度或者38度以上，就可能对身体造成伤害。气象台发黄色、橙色、红色高温预警不是平白无故的，是希望通过预测对大家起一个保护的作用。

今年还会热多久呢？陈勇明说：“伏里有秋、秋里有伏”，从天文学来看，今年会有40个伏天。三伏天到底是30天还是40天，每年的情况不同。今年的8月8日是立秋，这么一来，今年的伏天就有40天了。”

“高温将持续到八月下旬”

接下来的这几天还会这么热吗？周春雨告诉，从8月3日开始，午后出现雷阵雨的条件好起来了。8月4日、5日两天午后出现雷阵雨的可能性很大，最高气温将会有所回落。出现雷阵雨的同时容易有大风，还会伴随短时间的强降水、强雷电，所以市民们也要注意防范。

今年杭州会热到什么时候呢？浙江省气象台气候中心的毛燕军说，接下来不会再出现7月这样的连续高温天气，但按夏季的天气规律来说，高温将持续到八月下旬。



数一数，她给自己加了多少防晒装备？

●七嘴八舌

各大网站正纷纷进行“火炉”评选，在网易的火炉评选中，杭州以2577票排在第一位，在腾讯的“火炉城市你来选”评选中，杭州以4520票排在第五位。

刀刀叉叉：一直对金庸笔下的江南十分向往，所以考大学就到杭州来了。结果发现江南不是那么回事，每年夏天都很热。很多同学都说杭州热，比起那些“火炉”有过之而无不及，“火炉”应该重新评选了。

西米露：杭州是热，白天都不敢走到外面去，打着伞走5分钟，脸上就觉得烫烫的了。

西瓜头：夏天总是热的，杭

州今年还算好的，有些地方比杭州更热，而且很闷，像蒸桑拿一样，那才叫火炉呢。

小希：应该没有说的那么夸张吧，热是热，但哪个夏天不热呀？现在已经算好了，有空调，在家开空调，出门坐车也有空调，单位上班也是空调。苦夏可能苦的是那些在露天下工作的人吧。

乐乐：中午出去的时候的确很热，晚上还好，有风的时候其实也没那么热的。

背包：热。热就一个字。我家在顶楼，房间里就像火炉一样，没空调根本待不下去。

